

## *Реставрация завершена*

**Паншин Г.**

Еще недавно в старинном доме на углу Гоголевского переулка и улицы Свердлова было много рабочих. И вот теперь, выполнив свои задания, они ушли. Немногочисленные комнаты на обоих этажах заблестели свежен краской полов и стен. Реставрация этого особняка, в котором в далекие годы размещалась лавка П. Е. Чехова и жила его семья, вступила в заключительный этап. Осталось вставить замки в двери, устранить мелкие недоделки – и все.

Вспоминается январь нынешнего года, когда рабочие только пришли в это здание. Вскрыли они полы, некоторые стены. Оказалось, что за сто с лишним лет многое пришло в негодность. К реставрации подключились труженики предприятий и организаций Октябрьского района. Повседневную заботу о чеховском памятнике проявляли секретарь райкома партии Л. А. Таберкина и заместитель председателя исполкома районного Совета депутатов трудящихся Г. И. Моисеенко.

– Прделана большая работа, – говорит исполняющий обязанности заведующего филиалом «Лавка Чеховых» Литературного музея А. П. Чехова Сергей Петрович Чесноков. – Ведь внутри здания почти все заменено. Строители оставили только две капитальные стены, а остальные переместили так, как было показано на плане здания 1859 года, найденном в архиве.

Неоценимую помощь оказали сотрудники реставрационных мастерских. Они наследовали наслоения на стенах от побелок и штукатурки, расположение некогда существовавших дверных и оконных проемов, многие другие элементы давнишнего облика помещений и дали свои рекомендации. Это по их изысканиям лестница на второй этаж в коридоре теперь начинается недалеко от входа со двора, до реконструкции она была с противоположной стороны.

Идем вдоль дома. По обе стороны здания, на Гоголевском переулке и улице Свердлова, установлены по два изящных фонаря. Они сделаны работниками завода кузнечно-прессового оборудования по эскизам реставраторов. На окнах лавки затейливые решетки, характерные для Таганрога прошлого века. Они выполнены умельцами механического завода облместпрома тоже по специальным эскизам. Часть тротуара очищена от асфальта и замощена камнем. Это дает представление о старинном покрытии.

Сбоку здания по Гоголевскому переулку возведена часть флигеля, который обозначен на плане усадьбы 1859 года. А к ней примыкает стена ограды. Она воспроизводит сохранившуюся ограду с улицы Свердлова, где находится въезд во двор. У этого въезда теперь отличные ворота и калитка, изготовленные в профессионально-техническом училище № 16 по проекту реставраторов. Здесь реконструирована часть колонны, а другая колонна выложена из кирпича по ее подобию. Не было верха; как и во многих других случаях, помогла старая фотография здания, на которой был запечатлен этот верх.

Входим в лавку Чеховых. В этом низком помещении работают столяры завода торгового оборудования Юрий Николаевич Брагинцев и Юрий Семенович Чалов. Они более четверти века трудятся на своем предприятии, не раз выполняли сложные и ответственные задания.

– Это особый заказ, – говорят рабочие. – Находясь здесь, невольно представляешь мальчишку Антона Чехова, как он стоял за прилавком, отпускал товары. Нам доверили выполнить почетное задание в чеховском доме. И мы делаем его с особым старанием.

Столяры уже собрали прилавки, полки. Все это они делали по чертежам художника Ю. С. Яковенко, который провел большую исследовательскую работу по воссозданию облика помещений. Ему очень помогли воспоминания брата великого писателя – Александра

Чехова, других родственников и современников Антона Павловича. По эскизам художника будут оформлены интерьеры комнаты для спевок и столовой, с которыми познакомятся тысячи экскурсантов.

Сотрудники Литературного музея А. П. Чехова давно собирают экспонаты для лавки Чеховых. Уже подготовлены сотни предметов торговли и домашнего обихода второй половины прошлого века. Большую помощь консультациями оказал старожил нашего города И. Т. Воскобойников, он же передал старинные весы и гири, которые займут достойное место в экспозиции.

Чтобы полнее и достовернее показать многочисленным экскурсантам чеховскую эпоху, необходимо еще немало других экспонатов, в том числе такие простые вещи, как старинные коробки для товаров, бутылки и так далее. Надеемся, что жители нашего города передадут музею такие вещи, оставшиеся от дедов и прадедов.

Итак, сотрудники музея И. Ф. Некрасов, Е. Н. Никогосова, Е. А. Шапочка и другие ведут последние приготовления к развертыванию экспозиции. Позади основные хлопоты у прораба И. Г. Шатохина из Таганрогского ремонтно-строительного управления и представителя Общества охраны памятников истории и культуры А. А. Межлумяна.

Рядом с чеховской лавкой находится бывшее хозяйственное здание. В нем сейчас идет ремонт. Здесь будет открыт кинолекционный зал филиала музея.